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Один із важливих психологічних механізмів, який лежить в основі прогнозування, 

тісно пов’язаний з мисленнєвою діяльністю, яка виражається в умінні встановлювати 
причиново-наслідкові зв’язки між актуальними подіями та їх імовірним перебігом. Під час 
читання опанування цим уміння допомагає школярам глибше проникати в смислову 
тканину тексту, встановлювати, пояснювати, обґрунтовувати зв’язок причин і наслідків у 
діях, вчинках персонажів, у явищах навколишнього світу, що, в свою чергу, дає змогу 
успішно висувати гіпотези: як перспективні (звернені у майбутнє), так і ретроспективні 
(звернені у минуле). 

За висновками вітчизняних та зарубіжних досліджень (П. Гальперін, Н. Тализіна, 
Д. Татьянченко, О. Тиринова, Д. Трофимович, М. Усова, В. Чепиков та ін.) молодші 
школярі під час встановлення причиново-наслідкових зв’язків зустрічаються з певними 
труднощами. Адже цей складний для дітей інтегративний процес пізнання дійсності 
грунтується на мисленнєвих операціях, більшість з яких у молодщому шкільному віці поки 
що розвинені недостатньо. Дітям цього віку легше встановити зв’язок від причини до 
наслідку, ніж навпаки. 

Крім того, відомими ученими-дидактами І. Лернером, Н Менчинською, О. Савченко 
було доведено, що уміння встановлювати причиново-наслідкові зв’язки не проходять стадії 
автоматизації, вони не можуть формуватися стихійно. Отже, щоразу, у різних навчальних 
ситуаціях, пов’язаних з їх застосуванням, вони потребують повного осмислення (Савченко, 
2002). 

Типовими освітніми програмами НУШ для початкової школи передбачено 
необхідність формування зазначених умінь, починаючи з 3 класу. Це задекларовано у 
Мовно-літературній галузі лише з читання. На матеріалі літературного читання визначено 
такі очікувані результати навчання: учень/учениця «установлює (із допомогою вчителя і 
самостійно) причиново-наслідково зв’язки» (3 клас); «знаходить і пояснює причиново-
наслідкові зв’язки» (4 клас) (Типова освітня програма для 3-4 класів ЗЗСО, 2019). Водночас 
у більшості чинних підручників з читання не представлено системного формування 
зазначених умінь з поступовим ускладненням завдань. Серед важливих і необхідних умов 
ефективності формування й розвитку умінь встановлювати причиново-наслідкові зв’язки у 
тексті є застосування системи цілеспрямованих вправ і завдань, виконуючи які, учні 
вчаться виявляти причину за наслідком, передбачати можливі наслідки багатьох явищ, 
учинків, усвідомлювати складність причинних зв’язків у природі, різних соціальних 
ситуаціях і т. ін. 

Розглянемо детальніше особливості формування зазначеного уміння у молодшому 
шкільному віці. Під час навчання воно відпрацьовується поетапно. Спочатку діти 
ознайомлюються з поняттями «причина» і «наслідок» (практично). Потім зазначене уміння 
застосовується як засіб встановлення різних зв’язків. Далі – як складник 
загальнонавчальних умінь, якими оволодіває молодший школяр для успішного 
інтелектуального розвитку у наступних класах. 

У 1-2 класах така робота проводиться шляхом практичного аналізу знайомих дітям 
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природних явищ, ситуацій із шкільного життя, де простежується взаємозв’язок, 
взаємозалежність причини і наслідку; після цього - на матеріалі візуалізованих 
взаємозв’язків. Оскільки встановлення причиново-наслідкових зв’язків ґрунтується на 
абстрактних поняттях, для дітей цієї вікової групи потрібна система наочності. З цією 
метою педагог пропонує дітям розглянути ілюстровані картки, на яких зображено різні 
символи причиново-наслідкових зв’язків: дощ-калюжа; дощ-парасолька; сильний вітер - у 
повітрі кружляє зірване листя; зображення світлофора із зеленим світлом – пішоходи 
переходять дорогу; з червоним – стоять на тротуарі; зображення вази з квітами, у якій 
стебла не дістають води - квіти зів’яли та ін.) Учні мають дійти висновку про те, що одне 
явище (дія, подія) відбувається внаслідок іншого. 

Далі такий логічний прийом відпрацьовується на вербальному матеріалі - коротких 
реченнях, де досить прозоро простежуються причиново-наслідкові зв’язки і дітям буде 
неважко їх встановити. Наводимо окремі зразки завдань. 1. Прочитати речення, визначити, 
які слова вказують на причину, а які – на наслідок: Пригріло сонце, і сніг розтанув. 
Защебетав соловейко – пішла луна гаєм (Т. Шевч.). Поступово нарощується ступінь 
ускладнення виконання завдань. 2. Прочитати пари речень. Пронумерувати їх у такій 
послідовності: перше речення має вказувати на причину, друге – на наслідок: Пташки 
злякано злетіли у повітря. Неочікувано з’явився кіт. 3. Скласти наступне речення, яке за 
смислом є наслідком того, про що йдеться в поданому реченні. Сьогодні діти прийшли до 
школи святково вдягнені. 4. Продовжити речення після слів через те що тому що, 
пояснивши причину дії, настрою. Ми не наважилися ступити на лід, через те що…. У 
Сергійка був радісний настрій, тому що… 

Останнє завдання потребує певних коментарів. Типовими освітніми програмами з 
української мови для початкової школи не передбачено вивчення складнопідрядних 
речень, зокрема наслідкових чи підрядних речень причини, а також підрядних сполучників 
бо; тому що; тим що; через те що; так що та ін. Водночас у процесі усного чи писемного 
мовлення школярі часто послуговуються ними, відповідаючи на запитання «Чому?». А під 
час читання/слухання текстів учні постійно зустрічаються з такими синтаксичними 
конструкціями, і не лише на уроках читання. Вважаємо за доцільне у 3-4 класах практично 
ознайомлювати учнів із зазначеними сполучниками (без вживання термінів), привертати до 
них увагу під час опрацювання текстів. Адже вони будуть для дітей своєрідними опорами-
сигналами про наявність у тексті причиново-наслідкових зв’язків між подіями, вчинками 
персонажів, явищами, фактами у природі, у суспільних відносинах. Продуктивними у сенсі 
встановлення школярами таких зв’язків будуть завдання до тексту з використанням такого 
алгоритму: Що відбулося /трапилось? Чому? Що викликало те, що трапилось? (причина) 
Які наслідки? Як вони проявляються? 

Отже, з допомогою ілюстративного матеріалу, цілеспрямованого виконання системи 
вправ і завдань досягається оволодіння молодшими школярами початковими уміннями 
знаходити/встановлювати причиново-наслідкові зв’язки у природі, у життєвих ситуаціях 
під час сприймання текстів різних видів, робити нескладні узагальнення, висновки, 
наприклад, відтворювати, пояснювати причину події, яка сталася; вчинків, почуттів, зміни 
настрою героїв, саме таких слів персонажа у творі; передбачати наслідки своїх вчинків; 
пояснювати позитивні результати для суспільства різних винаходів, відкриттів; негативні 
наслідки для природи, спричинені діяльністю людини; розпізнавати наміри персонажа 
щодо майбутньої події тощо. 
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